

怀着“乡愁”回老家建设美丽乡村

# 曹熙忠:演绎田园艺术“六次方”概念



园区“设计师”——尚田农业科技发展有限公司董事长曹熙忠，在田园这个广阔天地中建立了智慧化基地，推动农民全程参与生产、加工以及营销、旅游四大环节，为年轻创业者提供最前卫、最高端、最稳固的创业平台，不断提高农民增收空间，丰富创业者的人生履历。省内唯一的产业示范园——尚田生活，也是这位怀着“乡愁”、携带巨资回到老家的企业家，租下整整一个村庄所做的“新经济”试验。

王宏/文 尚田供图



## 创业体现人生价值

在曹熙忠脑海里，尚田农业园区的规划建设蓝图已非常清晰：倡导“农艺经济”与“多元整合”，建设高端、高新、生态的美丽乡村，建立现代农艺展示、农业观光旅游、家庭农场等多个示范基地。而这个过程，是非常艰辛的，曹总用了六年的时间来摸索。自他23岁创业起，即使遇上再大的挫折也没想过放弃创业。他说，人生有无数个阶段，每个阶段都需要信心，要有激情支撑，要在过程中体验到荣誉感和成就感。

漫步在尚田农业园区的小道，粉墙黛瓦的农宅、花红柳绿的树木草地、特色的小桥流水……映入眼帘的是一幅田园画卷，进入家庭农场，则是另一番景象，豆腐坊、酱坊、油坊、文创手工作坊和亲子游、采摘游，令你穿越到古老的农耕时代。这些事物的创造并不是偶然，而是曹总人生历练下的必然结果。自己的工厂和农庄越来越稳定，在这个过程中，不断帮助别人有自己的技术和能力，就是在成就自己的同时，成就更多有梦想的人。

曹熙忠依然一袭布衣芒鞋，可在“美丽实践”的蓝图中，企盼提升更高的层次：尚田农业园区的版图要扩展到2000亩，“明年，园区预计建成20个家庭农场。”他的目标就是要提高农民的收入，改善农民的居住环境，培养一批专业农民，通过创意产业刺激农业文化的生产力。这是一种价值观，他希望他精心打造的“尚田生活”可以提高更多人的幸福指数。

曹总觉得大家都生活在洛社这片土地，都希望能够安居乐业，和谐幸福，他只是和大家一起努力而已。就是这样一个有敏锐的判断力，碰到任何困难都有良好心态的企业家，对于未来，他也深知以后的路很艰难，但只要每个人都有担当，每个人都对美好人生的夙愿，未来的生活一定会更美好！



田里新鲜的蔬菜

## 积极打造田园“六次产业”

一垄垄的田埂上，十几位农民正在施肥灌溉，不远处是正在建设中尚田的各个主题农庄、农场。作为市人大代表，曹熙忠把尚田农业作为“试验田”，眼光放在了无锡地方农业转型模式的探索上。“李总理在这次全国两会的工作报告中首次提及并倡导‘新经济’，鼓励农村一、二、三产融合发展，这让我们更有信心了！”曹总说。而“六次产业，就是在一个园区内，一、二、三产业共生共融，缺一不可，三者是六次方的关系，缺了任何一个产业，产业园就失败了！这其中，农业是根本性产业。”曹总解释道。

2014年，他了解到日本在上世纪80年代就开创了“六次产业”模式，便带上公司相关人一起去日本考察交流。2015年，他“圈”下万马村土地，搞起了六次产业“试验”。这个省内独一无二的示范园，采取“政府引领、企业主导、全民参与”的模

式，把政府作用、市场导向和农民意愿有机结合起来，如火如荼地开创了无锡新农业的新纪元。

在曹总的规划里，万马村有1000多亩的土地将被改造成花园、户外活动区、亲子农场、蔬果基地、主题民宿等，吸引广大田园创客来创业经营。“我们还有净菜加工、产品营销和餐饮服务等二产、三产项目，产业分类非常细。”曹总介绍说，“在尚田，能源和资源循环利用，形成一个良性的产业链。”万马村里很多年轻人包括大学毕业生，都在尚田“务农”，“新经济”模式，需要年轻有知识的人来学习和支持。”由此看来，曹总的经营理念和社会观念是非常与时俱进的，他愿意尝试新事物，愿意学习新知识，愿意相信当代的年轻人，这更是企业可持续发展的重要环节。

## 白手起家的酸甜苦辣

曹熙忠——尚田农业科技发展有限公司董事长，这是他最新的头衔，在这之前，这位优秀的民营企业家一手创办了无锡光旭新材料科技有限公司。

曹熙忠生长在有着1600多年历史的江南古镇——无锡洛社，这里钟灵毓秀、人杰地灵，不仅文化底蕴深厚，而且经济也十分发达。1991年，曹熙忠萌生了自主创业的念头，他和表弟东拼西凑筹集了1万元资金，租用村里闲置的旧厂房，只购买了一台旧机床，就这样踏上了艰辛的创业旅程。尽管当时乡镇企业发展火爆，但私营企业的发展环境并

不乐观，曹熙忠把企业挂靠在一个村办企业名下，才得以经营下去。后来，随着私营企业发展环境日益改善，企业也开始发展壮大，在随后的十几年间，光旭科技公司被评为全国优秀民营企业，曹熙忠被授予全国优秀民营企业家称号。

曹熙忠把诚信作为打造企业品牌和树立个人形象的第一要务，靠着坚守诚信和敢于创新的勇气，诚信为先，诚实做人、诚信做事，赢得了客户的信任，赢得了合作对象的信任，赢得了朋友的信任，为企业的蓬勃发展积累了丰厚的人脉资源和社会资源。

## 田园梦在心中扎根

明明有实力雄厚的企业，偏偏“不务正业”搞农业；有“乐得清闲”的资本，偏偏要“奉献社会”。这位企业家是改革开放的受益者，他白手起家建起的工厂，如今是当地有名的民营企业，可正当企业如日中天之际，2011年，曹熙忠开始关注农业，设计起自己理想中的“田园梦”，意欲把农业消费者吸引进农业生产中，示范带动更多社会力量投入到新型农业生产中，让“六次产业”的概念扎根无锡。

曹总说，踏足农业刚开始只是一个念想，就为了闲暇时光与三两好友回归田园，惬意人生，可是在规划过程中，他越来越觉得：人活一辈子，要对得起自己的良心，对得起脚下的这方土地。土地再也经不起乱开发的痛了，他必须做些什么来改善自己从小长大的地方，这是对家乡的一种情结。在外人看来，他是一个成功的实

干型创业者，一手创办了无锡光旭新材料科技有限公司。同时，他又是一个朴实的农家汉子，以工补农建立了尚田农业现代科技有限公司。“建立尚田农业是为了让家乡的土地利用价值更高，让乡亲们得到更多实惠。”如今的尚田农业初具规模，现代化大棚里无公害蔬菜长势喜人，曲径通幽的果园里满目青翠，青砖黛瓦的“农家乐”别具一格……一派田园好风光，恰似温柔水乡入梦来。

因缘际会下，他聘请了一位台湾农业专家对无锡地区农业转型进行调研，用现代农业、人文历史、休闲观光等有机结合的“台湾模式”来催动农业优化转型，推动无锡出现更多的“家庭农场”。曹总说：“专注自己的事业是好事，但社会才是大舞台，在那个舞台演绎好了才更有意义。”



尚田庭院